
Harmadik évfolyam. 90-ik szám. Gyula november 30-án 1871.

Szerkesztőségi iroda,
hová n lap szellemi ré­
szére vonatkozó közle­
mények küldendők : fő­

utca 18(i. szám.

Kiadó hivatal:
Nagy F e r e nc könyv­
kereskedése, hová az 
előfizetési pénzek, hir­
detések, hirdetési-dijak 

és reclamatiók 
küldendők.

BÉKÉS
POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMÚ KÖZLÖNY.

Hirdetések felvétetnek : Gyulán a
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Gyula, nov. 28.

(?) Mire e soraink napvilágot látnak, Bé­
késmegye uj bizottságának tagjai már tud­
va lesznek. Eddigi értesüléseinket egybeál- 
litva alantabb veszi az olvasó, a folytatás 
pedig következik.

Mióta egy szerencsés kortesfogás me­
gyénkből baloldali szellemű megyét csinált; 
mióta a pártharcok idejét éljük a megye 
termében és azonkívül : vajmi ritkák és 
könnyen számbavehetők azon győzelmek, 
melyeket megyénkben a jobboldal ellenfele 
fölött aratott, s igy legkisebb kételyünk sincs 
a fölött, hogy az uj megyebizottság tagjai, 
kiknek megválasztása körül szintén a párt­
szempont volt a döntő, túlnyomó számmal 
baloldaliak lesznek.

De a mi szempontunkból nem az a leg­
sajnálatosabb, hogy a befejezett választások 
eredménye a baloldal diadalát hirdeti. A 
mit legjobban sajnálunk az, hogy e válasz­
tásoknál is a párttekintet volt a legfőbb és 
első tekintet; a miből aztán az következik, 
hogy a pártgyőzelem mentül biztosabbá té­
tele végett az illető egyének kijelölésénél 
is, nem annyira azok qualificatiója volt 
mérvadó, hanem inkább, hogy a kijelöltek 
neve az illető helyeken pártszempontból 
elég megfelelők legyenek.

Legalább részünkről nem mérnök állí­
tani, hogy ez a megye sok helyén másként 
történt volna; egyúttal természetesen ki­
vételt teszünk „azokra nézve, kik esetleg a 
párttekintet követelményeit megfelelő <pia- 
lificatióval egyesitik magukban.

S igy lévén a dolog, ebből kettő követ­
kezik ; először : hogy nem vagyunk elég 
komolyak a pártszenvedély ingerének oly 
dolgokban ellenállani, melyekben ez ellen­
állás felette üdvös volna, s másodszor : hogy 
a közügyek érdekei nem oly szivünkhöz 
nőtt érdekek, melyek miatt a pártlegény- 
kedés ephemer értékű viszketegét csak egy 
pillanatra is magunkban csillapítani igye- 
keznők.

Aztán — legyünk őszinték — a mellett, 
hogy az ilyen, több egyén ambitióját érintő 
kérdés, mint a minő kérdés a bizottsági 
tagok választása is — nagyon kedvező al­
kalom arra, hogy édes énünket a közügyek 
rovására is előtérbe vigyük : ezenfelül még 
egy főfő érdekből is szívesen pártkérdéssé 
deeretáltatik ; azon érdekből tudniillik, hogy 
pártgyőzelem esetén a rettentő hatalom : 
a hivatalosztogatás hatalma a pártfok ke­
zében biztosítva legyen, s ekként a szemé­
lyes uralomvágy molochja. e rettentő., 
csalhatatlan eszköz által mindig kielégitést 
találjon.

E szempontból Ítéljük mi a lefolyt vá­
lasztásokat, mely hogy téves és elhamar­
kodott legyen — a közügyek érdekében 
magunk is őszintén kívánjuk.

Hazai közügyek.

LÓIiyay Menyhért gróf magyar királyi mi­
niszterelnökké történt kineveztetését hivatalának 
elfoglalása alkalmából következő körlevéltől adja a 
törvényhatóságoknak tudtára: 0 cs. és ap. kir.

fölsége gróf Andrásy Gyula ö nagy mél (óságát a 
fölséges uralkodóház miniszterévé és közös külügy­
miniszterré, engem pedig folyó évi november hó 
14-rÖl kelt legfelsőbb kéziratával a magyar mi­
nisztérium elnökévé kinevezni s a honvédelmi mi­
nisztérium ideiglenes vezetésével megbízni s egy­
szersmind előterjesztésemre a magyar kormány ed­
digi tagjait állásaikban legkegyelmesebben meg­
erősíteni méltoztatott. Mely legfelsőbb elhatározás 
folytán a számomra kijelölt miniszterelnöki állás 
elfoglalását midőn . . , tisztelt közönségének hi­
vatalos tudomására hozom, egyúttal kifejezést adok 
azon várakozásomnak, hogy ezen .... tiszsége az 
alkotmányos kormányt, melynek felséges királyunk 
legmagasabb akaratából élére állíttattam, a közjó 
és rendes kormányzat előmozdítását célzó intéz­
kedéseiben, a törvények, és a törvényben alapuló 
rendeletek pontos végrehajtásában, megfelelöleg azon 
nagyfontosságu föladatnak, melyet törvényeink az 
ország törvényhatóságai számára kijelöltek — tel­
jes készséggel és erélylyel támogatni fogja.

' 'Arnitrtsy gróf 27-én Pestre érkezett, hogy {vég­
leg búcsút vegyen a fővárostól és hivatalos és ma­
gánügyeit elintézze mielőtt állandó lakosává lenne 
Bécsnek. Minisztériumától alkalmasint holnap fog 
elbúcsúzni.

A Deákpárt értekezletén szombaton Bánó 
constatálja, hogy az utak rosszak az országban, 
már pedig nemcsak a vasúti közlekedés, hanem a 
honvédelmi tekintetek is azt követelik, hogy az 
utak jó karban legyenek. Erre Deák felszólalása 
folytán a közlekedési minister és a ministerel- 
nök ígérik, hogy kellő tanulmányozás után a jövő 
országgyűlés elé e tárgyban törvényjavaslat fog 
terjesztetni. Bujanovies Sándor volt jegyző helyé-
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A jóslás története.
(Vége.)

A jósda voltakcpeni helyisége a díszes, tömér­
dek áldozat s számnélküli ajándékokkal clhalmo­
zott templom által körülópitett, kábító gőzökkel 
telt barlang volt. E barlang mélyében állott a há­
romlábú szent jós-szék, (triposl melyre a jósné ült 
(mert Delphibon csupán nők, és pedig szüzek ál 
tál jósoltattak) a szent cselekmény perceiben.

A pythonissa (jósnö v. papnő) a szent cselek­
mény előtt testét, kivált haját, a közel folydogáló 
castáliai forrás vizében megáztatta, fejét borostyán 
koszorúval kerité, aztán a triposra ült, s beszivta 
az erős kábító gőzt. — E közben szine elváltozott, 
tagjai reszketni kozdénok s tajtékzó ajakkal zen- 
gé az ihletésnek szavait. — E szavak gyűjtöttek 
össze nagy gonddal a körötte álló papok által, s 
eleintón versbe szedve, később midőn nagy lett az 
üzlet forgalom csak egyszerűen rendbe szedve adat­
tak ki a kiváncsi halandóknak — jó ár mellett.

E jósláei mód fölött az újabb időkben számos 
vita folyt. Egyik rész nópbolonditó játéknak ítélte,

a másik ellenben magnotikus operátiót vélt rejteni 
alatta, mely egyedül képes az idegrendszert, a lé­
lek szervét, önmagát felülmúló ihletésbe hozni. Ez 
utóbbi vélemény az állati magnetizmus nagy mes­
tere Mesmer által lön kimondva, mely ha valóban 
állana, az orákulumok nem hogy népámitó my- 
stificátiók, hanem a tudomány eszközéül lennének 
tekintendők. Dolojozésröl azonban itt szó sem lehet. 
Nemcsak azért, mert több egykorú leírásban leg­
kisebb azt gyanittató vonatkozás sem fordul elő ; 
hanem azért is, hogy maga a castiliai barlang 
gőz, mint minden gáz és gőz, elégséges volt 
íelingerclni az idegrendszert, s igy ha már ismert 
lett volna is az oraeulumokat birtokolt papok előtt 
a magnetizálás, alkalmazni itt szükségtelen loendett, 
kivált ha hozzá vesszük, hogy a cselekményre 
leginkább könnyen önkívületbe eső méh- és rászt- 
kóros (hystoriás és hypochondricus) pythonissák 
alkalmaztattak.

Az orakulomoknál egyátalában mindenütt az 
idegrendszer folizgatása által idéztettek elő a láto- 
tnányok, s ezt nem mindég maguk a jósolók pro­
dukálták ; de több helyen — mint Oropusban is 
— a jósoltatni akaróval érettek el. Az ily kiván­
csi embert legelőbb is három napi bö jtre sző­
ri ták, aztán hozott barmait leáldoztatták vele

(pap uvarnék elkeltvén a jó pecsenyét) s a tem­
plom legtitkosabb rejtőkébe vezették, hol az áldo­
zatok bőrére kellett feküdnie, s alvásban várni be 
álomképben a jóslatot. Elképzelhető, hogy a magány, 
a szertartások, de különösen a cselekvény rejté­
lyes volta, mi mindent nem láttatott az Gyesek­
kel ! Divatoztak még az úgynevezett állatjóslások 
is, melyeknél majd az állat belrészeiböl, majd fel- 
áldoztatván, füstjéből — miért ez utóbbi piroman- 
tiának neveztetik — történtek a jóslatok. E módo­
zatok gyakoroltattak őseink által is.

Ilyenek voltak ez orákulumok, ily alaptalan nép­
ámitó sommiskedésok, melyek mindazonáltal több 
mint ezer éven keresztül bántatlanul fenálltak, mig 
nem a keresztény vallás által tisztázott bölcsészeti 
eszmék gátat vetettek elibök. A jóslás mint ma­
gán üzelem azonban nem lett velük kiirtva, s a 
középkorban sőt még napjainkban is gyakorolta- 
tilc, nálunk az úgynevezett javasok és cigánynök 
által (a politikai cigányokat „sub rosa“ hagyván). 
E közép- cs ujabbkori jósok leginkább a kártyát 
és chiromantiát*) használják jóslás! alapul, s köztük

’) A kézjóslatnak (chiromantia) a tenyér vonásaiból olvas­
sák ki a titkokat, alapítván mesterségüket a szentiráe 
eme szavaira: „Azért legyen ez jelül a te ke­
zedben, és emlékül a te szemed előtt.“ Mond-



be « párt Szeniczey 0. fogja megválasztani. Ez­
után tárgyaltatott a Dunagözhajózási társasággal 
kötött szerződés elfogadására vonatkozó törvény-1 
javaslat, melyre nézve gr. tizapáry Gyula, mint az ^ 
e tárgyban alakított küldöttség előadója, e tárgyat 
tüzetesen fejtegeté. Hozzászóltak: Deák, Lónyay, 
Kerkápoly, Falk, Wahrmann, Hoffmann, Korizmics 
és a megállapodás abban történt, hogy a párt az 
egyezményt elfogadja.

A tényállás következő: A társaság a fennálló 
jöveilelem biztosítási szerződés értelmében az 1858- 
töl 1865. az államtól 8.500,000 frtot vett fel, hoz- 
sáazámitva ennek 4%-os kamatját (2 millió), mind­
össze 10 s egy fél miliő tartozása van az ál­
lam irányában. 1866-tól 1869-ig jövedelmi felésle- 
ge ellenben, 4.028,000 frtra ment, ebből a kapott 
biztosítási előlegek törlesztését kellett volna esz­
közölni, de a társaság, mivel — mint mondá 
nem tudta, hová fizesse azt, éhből mltsem törlesz­
tett. Lónyay mint magyar pénzügymini-ter a tár­
sasággal egy szerződés megkötését javaslá, mely 
szerint az első dunai gözbajózási társulat jövede- 
lembiztositása megszüntetett volna, de a társaság 
köteles lett volna 2.750,000 o. é. frtot a 70 és 30 
quóta arány szerint készpénzben a két pénzügy­
in tni átérnék rendelkezés alá bocsátani. 1870-ben a 
társaság üzlete 945,420 frt hiányt mutatott fel, 
melyet szintén az államnak kellett volna pótolni. 
Azon módozat, melyet Lónyay ajánlott, az állam­
ra nézve kevésbé előnyösnek tartatott, azért Ker­
kápoly pénzügyminister ugyan e tárgyban más tör­
vényjavaslatot nyújtott be.

E törvényjavaslat, midőn a deákpárt által ki­
küldött bizottságban tárgyaltatott, különböző vé- 
iemóny-nyilvánulatokra adott alkalmat. Hoffmann 
PáL azt javasolta, hogy az állam azon jövedelem- 
többletet vegye igénybe, melyet a társaság 1866- 
tól. 69 jg felmutathat, s mely, mint mondtuk, 4 
millió 28,000 forintra megy. — A dunagözhajózási 
tárzaság azonban a szerződéshez egy pótcikket aján­
lott fel. E szerint ugyanis a mohács-barcsi vasúton 
oly mérvű szállítmányokat ígért tenni, melyek az 
államnak évenkint 90,000 frt hasznot biztosítanak, 
vagy a szállítmányok elmaradása esetén a mon­
dott összeget az államnak biztositá. A bizottság 
e pőteikk felvétele mellett ráállott arra, bogy a 
társaság tartozása fejében az államnak 2.753,000 
frtot fizessen, s ezen összeg azután a magyar és 
osztrák pénzügyi kormányzat közt a 70 és 30% 
quota-arányban osztassék meg.

Országgyűlés.
N o v. 24-é n. A képviselőhöz ma bevégezte az 

ipar törvényjavaslat tárgyalását s ezután a telepit-

néha ritka eszélyes és ügyességiiek találkoznak. 
Ily ügyes kártyavetö és kézjósnö volt az 1845 ben 
elhalt Lenormand Anna Mária, ki 1794-ben 
üzletét oly sikerrel vitte, hogy Parisban a Tou- 
men utcában jósdát állított, melyben több neveze- 
tesb egyénnek jósolt beteljesültet, mint Jozephina 
francia császárnönek, akkor még Beauharnais tá­
bornokáénak, és I-sö Napóleonnak, akkor még 
csak tüzér hadnagynak jövő magas helyzetüket.

Ez volt az utolsó jósda ; de melynek jósnüje 
maga sem tulajdonított öneszélyénél magasabb ha­
talmat, jól tudva, hogy titkos erőben ki sem fog 
hinni többé. „8 mióta enyészett cl ez a titkos crö.“ 
Kérdi Ciceró a jóslatokról irt könyvében. „Váljon 
nem azon pillanat óta-e — felel rá maga — mió­
ta az emberek könnyen hivöek lettek!?“

Sipos Soma.

ják, hogy némi igazság volna e jóslatnemben. Annyi 
áll e tanból, hogy a fiatalabb és öregebb kezek tenyér- 
vonásai lényegesen különbőznek, hasonlag a nő és fér­
fié ; de hogy az egyéni jellemnek szolgálna tükréül, 
azt kötve higyjük. Lényegesen különbözik a chiro- 
mantiától a ehiroromia . ennél az egész kéz és ujjak 
formájáliól történnek a jóslások. Szintén képtelenség, 
• mert ilyen, tán mondanunk sem kell. hogy francia 
agyban bzülemlett. S. S.

vényekről szóló törvényjavaslat függőben maradt 
szakaszait vette tárgyalás alá. N o v. 25-é n. Több 
kérvény letárgyalása után, befejezte a telepitvé- 
nyesckröl szóló törvényjavaslat függőben maradt 
szakaszainak tárgyalását s az ipartörvényjavaslat 
végleges elfogadása után hozzá fogott a köztör- 
vényhatóságnk házi pénztárak alapjáról szóló tör­
vényjavaslat megvitatásához. N o v. 27-é n. A kep- 
viselöház befejezte a törvényhatóságok házi pénz­
tárainak alapjairól szóló törvényjavaslat tárgyalá­
sát, melyre nézve elfogadta a bizottság javaslatát 
Tisza és Bethlen János grófnak indítványaival együtt.
N o v. 28- é s 29-é n, a ház a budget tárgyalás 
előkészületei miatt nem tart ülést.

Osztrák dolgok.

Az osztrák miniszterválság be van fejezve. Az 
uj miniszterek következük: Auersperg herczeg el­
nökminiszter, báró Holzgethán pénzügyminiszter, 
Lasser báró belügyminiszter, Dr. Banhans kereske­
delmi miniszter, Dr. Stremayr vallás- és közokta­
tási miniszter, Dr. Glaser igazságügyminiszter, Dr. 
Unger ö felsége kör üli miniszter, Chlumetzky lo­
vag foldmivelési miniszter, a honvédelmi miniszté­
rium vezetésével Horst Gyula honvédezredes bíza­
tott meg. _______

Külföld.

Versailles! köröket élénken foglalkoztatja azon 
hir, miszerint Bismark dec. második felében Ihiers 
s Rémusálval Compiégne-ban értekezlet végett ta­
lálkozni fog. — A kegvelmezési bizottság 23-án 
reggel összegyűlt, Thiers nem fog abban megje­
lenni. — A haditörvényszék Thiers házának lerom­
bolása ügyében Fontaine-t 20 évi, Mirault-ot 10 
évi kényszermunkára, másokat csekélyebb bünte­
tésekre ítélt. A francia kegyeltnezési bizottmány 
24-én Versaillesban hosszasabb gyűlést tartott, azon­
ban még csak annyit tudni, hogy Ferry és Rossel 
megkegyelmezését elveté és az ítéletet Thiers alá 
írása alá terjeszté. Parisban erősen hiszik, hogy a 
commune egyik elitéit tagja sem fog kivégeztetni.

Az angolok Gibraltárt kellő kárpótlás mellett 
hajlandók a spanyoloknak átengedni, miután az 
uj fegyverek behozatala által Angliára nézve el- 
veszté jelentőségét, s a spanyol kormánynak pe­
dig mint csempészeti hely sok kárt okoz.

Konstantinápolyban a kolera folyton dühöng; 
a halottak száma naponkint 50—60 közt váltakozik.

Berlinben, nov. 27-kén nyittatott meg a porosz 
landtag; a trónbeszéd először is a nagy elégtétel 
érzetének ad kifejezést, a melyet a porosz népnek 
a közelmúlt nagy eseményeiben tanusitott nagy 
részvétele fölött érez, a mit csak a porosz haderő 
nagymérvű kiképzése, továbbá a hűség, s hazafiui 
odaadás eszközölhetett, a mikért a király a nép 
képviselőinek »uégegyszer köszönetét mond. A trón­
beszéd elöterjesztvényeket igér ez irányban a hiva­
talnokok fizetéseinek fölemelése, egyes adónemek 
csökkentése, mindennemű közlekedési utak helyre­
állítása tárgyában, továbbá ismételt elöterjesztvé- 
nveket a földbirtok megszerzése és a biztosíték- 
jogra vonatkozólag és a kerületi rendjavaslat új­
ból való beterjesztését helyezi kilátásba. A trón- 
beszéd még fölemlíti a tartományok községi ön­
kormányzatának előre haladó fejlését; az egyházi 
mozgalmakat illetőleg a kormány erősen ragasz­
kodig az államhatalom teljos önállóságának elvé­
hez, a jogkezelést és a polgári rendet illetőleg az 
egyházak jogosult önnallósága mellett az egyesek 
vallás- és lelkismcrcti szabadságát védeni fogja : ez 
irányban a landtagokhan előterjeszt vények fognak 
tétetni a polgári házasságkötésnek szabályozása 
és az egyházból való kilépés jogi hatásának vi­
szonyai tárgyában. A trónbeszéd még az egyházi 
gyülekezeti költségek előteremtésére vanatkozó elő- 
terjesztvényt a landtag különös figyelmébe ajánja 
és végre a nyilvános oktatásról több elöterjoszt- 
vényt helyez kilátásba.

Brüssel, nov. 26. A genfi szabadelvű egylet, 
kísérve a fiandriai szabadelvű összes gyülekezetek 

I képviselőitől, Barranak egy főiiratot fog átnyújtani,

mert bátorsága volt arra, bog) u megsértett nyil­
vános többség nevében protestáljon.

Kóma, nov. 26. A rFunfutla“ jelenti: A fölsőbb 
papi testületek együttes kérelmet nyújtottak be a 
pápához, hogy ne hagyja el a Vatikánt, mert csak 
az ö személyes jelenléte teheti mérsékeltté az egy­
házi testületekre vonatkozó törvény közel álló fo­
ganatosítását. Europa hatalmainak jóakaratán kí­
vül .számíthat a pápa sok olasz rokonszenvére is. 
— Ennek folytán a papa felhagyott a gondolattal 
hogy a vatikáni elhagyja.

Legújabbak.

Bócs, nov. 27. A mai „Wiener Ahendpost“ je­
lenti, hogy gr. Andrássy és az amerikai követ ál­
tal e hó 25-én Íratott alá egy osztrák-amerikai 
márkavédelmi egyezmény 10 évi tartamra.

Bécs, nov. 27. Az esti lapok jelentik, hogy 
Grocholsky lemondása folytán a Wodzicki Lajos 
gróffal a kabinetbe való belépés végett folytatott 
értekezletek megszakittattak.

Bécs, nov. 27. A császár tegnap elhagyta 
Schönbrunnt és a bécsi várpalotába költözött.

Bécs, nov. 27. Az „österreichische Correspon- 
denz“ megcálolja a külügyministeriumban történt 
személyváltozásokról több Ízben fölmerült híreket.

Bócs, nov. 28. A mai „Wiener Abendpost“ je­
lenti Koller kineveztetését Csehország helytartójává.

Róma, nov. 27. A király a parlamentbe és on­
nan vissza való kocsizásakor a nép által igen élén­
ken üdvözöltetett. — A parlament megnyitásánál 
jelen voltak: Humbert koronaherceg, Carignan, 
Margit hercegnő, a brazíliai fólségek; a diplomáciai 
testület, sok tanácsos és képviselő. A trónbeszéd 
élénk tetszéssel fogadtatott.

London, nov. 27. A walesi herceg a múlt éjét 
álmatlanul töltötte; a láz növekvőben van.

Jelentéssé
Herrich Károly közlekedési minister! osztálytaná­
csosnak a Körös-Bercttyó völgyi szabályozási ter­
vek és műveletek megvizsgálása alkalmával tett ta­
pasztalatairól. (Benyújtva b. Wcnckheiin Lászlóhoz, 
mint a Körös-Berettvó völgyi szab. közp. igazgató 

választmány elnökéhez.)
(Folytatás.)

3) Sebes-Körös.

A Sebes-Körös rendszere azon vonal, melyről 
nem voltam képes a mai helyzetet mutató tervraj­
zokat és egyéb a helyzetet kimutató és kitüntető 
munkálatot nyerhetni, s igy azt alulról felfelé be­
járva, kénytelen vagyok csupán arra szorítkozni, 
mit láttam és főleg mit felőle hallottam. A folyam 
felső vonalain rendetlenségeket nem okozott, a töl- 
tésvonalok feladatuknak megfeleltek — az átvá­
gások kiképezték magukat — a mint azonban az 
úgynevezett Sebes-Körös lápja kezdődik, a gátsza­
kadások káros jelensége mutatkozott. Mint cmli- 
tém, ha valahol elvi vita felmerülhet, úgy annak 
helye épen ezen elvezetésnél mutatkozik, s hogy 
itt egészen elfogulatlan nvilatkozhassam, szükséges­
nek láttam a Sebes-Körös láp kellő közepét és a 
volt Sebes-Körös folyó modor környékét annyival 
is inkább szigorú szemle alá vonni, miután erről 
a felvételek mai napig hiányoznak. A lápon ke­
resztül vonuló csatorna sebességét a beállott rend­
kívüli csekély vízállás mellett is 3 lábnál többre 
találtam, a hordalék lerakodása ellenben jobbra- 
balra haladta a 60 ölet, még pedig 3—4 láb közt 
változó magasságban s igy már az csak akarat 
és pénzkérdése egyedül, hogy a Sebes-Körös láp­
ján keresztül a jó meder mellé jobbra-balra egy 
kellő biztonságot nyújtó tültésrondszer felállitassék. 
A régi meder ollonben annyira el van iszapolva, 
hogyha ottan a vízfolyás felelevunittetni szándékol- 
tatnék is, a nevezetes pénzáldozat mellett legalább 
is 5—6 év kérdése lenne, holott ez a már késs 
folytonos eleven meder mellett a rövidebb völgy 
vonalán azaz a Sebe* Körös lapján keresztül ked­
vező körülmények mellett jó sikerrel, annyi hóna»



pok kérdésére vonható lo. Ha n Sebes-Körös láp­
ja a szabályozás sikerét élvezi, mi rövid idő alatt 
lehetséges, akkor a völgyön keresztül vett eatag- 
rofok kimutatandják azt, hogy annak öntözése 
mely utón lészen annak idején célszerű, s alig vé­
lek csalatkozni, ha állítom, hogy a folyó régi med­
rébe felelevenítendő kisebb, öntöző csatorna a köz­
te és a mostani élöfolyó közötti tért a legszeren­
csésebben fogja uralni, s ezen nevezetes és termé­
keny területet válságos években is a legterméke­
nyebb területekké lészen képes általalakitani.

A Sebes-Körös felső része szabályozásának út­
ját állja még a palotai és tarjáni két mederzáró 
malomgát, vagyis műszóval ha élni kívánunk úgy­
nevezett fenék-gát. Ezen kis gátat csak látni kell, 
hogy azon meggyőződésre jussunk, hogy ily gátak 
mellett metier szabályozás lehetetlen, és hogy ily 
állapot eltűrése a barbarizmussal ugyanazonos. Nem 
megyek tulságba, ha állítom, hogy ily állapotnak 
tűrése magára a tulajdonosra is káros, és hogy 
oly ország, hol ily állapot lehetséges, nincs jogo­
sítva magát a müveit birodalmak sorába helyezni 
— mivel a műveltség ügyeimét nemcsak a folyók- 
ra, de a patakokra is kiterjesztette, — ott tilos a 
folyó medrébe csak karót is verni — de a palo­
tai és tarjáni uradalmak tulajdonosai egész erdőket 
pusztítanak el, hogy azzal egy egézséges folyót 
beteggé tegyenek, s egy vidék kárára, saját hasz­
nuk nélkül, egy oly állapotot idézzenek elő, mely­
től minden müveit ember csak iszonnyal fordul el. 
Ezen türhetlen állapotnak valahára véget vetni, 
ezen rendetlenségnek határt szabni, feladata, még 
pedig közel feladata a Sebes-Körös szabályozó tár­
sulatnak — s ha ezt tenni nem képes, sürgesse és 
alkottassa meg a viztörvényeket, — s legyenek 
azok bármily silányan szerkesztve, de ezen álla­
potot tűrni, ennek fenállást, fennmaradást bizony­
nyal adni nem fognak.

4) Berettyó szabályozása.

A figyelmes felvizsgáló ezen szabályozásnál is 
ha elvekre szorítkozik, nem mondhatna egyebet 
mint azt, hogy az elem megtette kötelességét, s a 
völgy irányba kijelelt átvágásokat kiképezte s 
meghágta azon gátakat, melyeket számára az ér­
dekeltség vagy el nem készített, vagy ha igen, 
hiányosan állított elő. S igy itt is nincs egyéb te­
endő : mint a vagy nem létező, vagy hiányosan 
előállított töltés vonalakat rendszoreson felépíteni, 
még pedig a Fehér- és Fekete-Körös folyóknál, 
már kijelelt mérvek szerint.

Sokkal fontosabb azonban a Bakonyszegtől Szeg­
halom alá vezetett Berettyó folyó elterelése. Néze­
tem szerint ezen elterelés a Körös folyónak a 
Sebes-Körös egyesülésétől való részét egészen Túr 
alá terelte — s azon nagy vidéket, moly Bakony- 
szegtöl kezdve egészen le Túrig terjed s moly terület 
több mint kétszázezer holdban fejezhető ki, ele­
ven folyójától fosztotta meg.

A természet ezen nagy területnek a Berettyót 
adta. Az emberek gondatlansága ezen folyót úgy 
elhanyagolta, hogy annak bizonyos medre vagy 
határa már nem is volt. Nézetem szerint az elte­
relés hiba, ok nélkül terhel egy egész vidéket, a 
ugyanakkor megfosztja éltető nedvétől a nekio 
szánt völgyet; — de a százados elhanyagolás indo­
kolja az eljárást. Ha mint kételkednünk nem lo­
bét, a vizek hasznosítása hazánkban is megin­
dul — a Berettyó termeszét rendelte bolyén is­
mét meg fog jelenni — s az érdekeltség oly ele­
venen fogja sürgetni annak megnyerését, a mi­
lyen könnyen s egykedvüleg oda adatta azt má­
soknak.

Egyrószo a jól kiképzett és helyesen működő 
Berettyó csatorna töltcacinok a vizet megszakadás 
nélkül által ereszti és szivárgás által egy nagy 
vidéket elunt ugyanis — a turfás felület ásása a 
turfás rétegre föltöltetett, s igy vidékét elárasztja. 
Ezen töltés vonal javítása másként mint a szokott 
módon alig lehetséges, a töltés test mint van meg­
hagyandó — de a test előtt épen úgy, mint mö­
götte a turfás réteg legalább 6 láb szélességben 
az eleven földig kihányandó, s jó alkalmas föld­

del betömendő lészen, s igy a szivárgásnak eleie 
fog vétetni.

(Folytatása következik.)

— A megyebizottsi'tgi tagok megválasztása 
e hó 27-én mogycszerte vógbemenvén, az ered­
mény közlését a lapunk bezárta előtt érkezett tu­
dósításokhoz képest, következőkben kezdjük meg : 
Gyulán : Szánthó Alajos, Neuman József, Dániel 
Pál, Fónagy Károly, Keblovszky Lajos, Ferenczy 
Alajos, gr. Wenckhoim Frigyes, Róth János, Hárs­
hegyi István, Hoffman Alajos, Zöldy János, Japport 
Simon, Pilaum István, liiisz Miklós, Hajóssy Otto, 
Popovies Jusztin, Illovics Szilárd, Czoldán János, 
Tulkán Mojsza, Nyikora Mihály, Styir György, 
Mundruczó Mihály. Összesen 22. (Megjegyezzük, 
hogy Gyula 38 bizottmányi tagot választ; azonban 
két alválasztó kerületből még eddig nem érkezvén 
tudósítás, a hátralevő 16 megválasztott névsorát 
jövő számunkban hozzuk.) Csabán : Krcsmarik Já­
nos, Kemény Mihály, Bartóky László, Takács Soma, 
Varságh Béla, Fábry János, Botyánszky György, 
Bobus M. János, Lipcsei György, Laurinyecz Mi­
hály,^ Laurinyecz György, Kvasz György, Kovács 
Sz. Adám, Ónodi János, Fikker Lipót, Zsilinszky 
Mihály, ^Vidovszky János, Karassiay Kornél, Wilim 
János, Achim János, Aradi János, Bartóky István, 
Sztraka György, Kliment Sz. János, Jánovszky 
György, Urszinyi János, Lipták Lukácsik. Összesen 
27. A vésztő-dobozi vál. kerületben : Farkas Béla, 
Kéri Elek, Ökrös Sándor, Hricz János, Ökrös P. 
István, Lázár István. Összesen 6. A kétegyliáz-ki- 
yyús-yy.-vári vál. kerületben : Szilágyi Antal, Arató 
Sándor, Popovies Elek, Tyeluk György, Pasali 
György, Szilágyi János. Összesen 6. Körös-La­
dányion : Pap Károly, Szekeres Sándor, Bak An­
drás. Összesen 4. Az eddig fölsorolt megválasztot­
tak közül van jobboldali 25, 1 kétes, a többi bal­
oldali.

(Folytatjuk.)

Újdonságok.

— Az alföldi vasút igazgatóságához megyénk­
ből nyilvános interpelláció intéztetik az „Eli." pén­
teki számában, mely igy szól: Az alföld-fiumei vas­
út szeged-csabai localis vonalán f. évi szept. 14-én 
behozott uj menetrend, minélfogva ezen majdnem 
100,000 lelket számláló vidéknek Pest és Aradda- 
li egyenes közlekedése megszüntetett, s a bckós-csa- 
bai állomás, kelletvén ott 4—7 órát várakozni, va­
lóságos veszteglő intézetté vált, miáltal ezen egész 
vidék 15 órával később kapja a postát, mint an­
nak előtte, s végre az állam is mint kamatbiztosi- 
tó, miután a Pest és Arad feló utazó közönség kény­
telen az alföldi vasút mellőzésével, a tiszai pályá­
hoz kocsin utazni, károsittatik, — megváltoztatása 
tárgyában több helyről az igazgatósához és minisz­
tériumhoz benyújtott folyamodások ekkoráig sem 
intéztetvén el, fölszóllittatik ennélfogva a t. igazga­
tóság, legyen szives nyilatkozni: figyelembe kiván- 
ja-e venni a 100,000-re menő lakosság érdekeit és 
méltányos kívánságát? Vagy ragaszkodik-o továb­
bá is a tévedésből vagy figyelmetlenségből beho­
zott, az Alföldet nagy érzékenyen sújtó és minden 
érdekeket sértő rósz menetrendhoz? Ezen intorpel- 
látiót mi is magunkévá tesszük.

+ A dalestély jövő szombaton dec. 2-án bi­
zonyosan meg fog tartatni, mint hirdetve van, s 
mint már emlitök táncmulatsággal kapcsolatosan. 
A müsorozatban, mint olvassuk a Loreley is ben- 
foglaltafik, melyre közönségünk figyelmét annyi­
val is inkább felhivjtik, mivel o darab, — nem 
tekintve mübocsét — királynénk kedves éneke.

— Uj katonai térkép. A magyar korona or­
szágainak honvéd kerületek szerint való felosztá­
sát olötüntető térkép a honvédelmi minisztérium 
meghagyásából szinnyomatban többszörösittetvén, 
o készletből nagyobb mennyiség bocsáttatik a 
közönség rendelkezésére és a honvédelmi minisz­
térium elnökségénél a vételár egyidejű beküldése 
mellett megszerezhető.

+ A honvédség, e minden oldalról annyi lel­
kesedéssel fogadott intézmény népszerűsége megtar­
tására nálunk, mint látszik, nem sokat adnak. Már 
több ízben történtek kellemetlen összekoccanások 
polgárság s honvédség közt, s a kezdeményezők 
mindig az utóbbiak voltak. — Múlt vasárnap az 
éjjeli őrjárat a „Vadász“ cinül kávéházban oly je­
lenetnek voll előidézője, mely bizony nem sok ba­
bért fog szerezni az est hőseinek. — Az örpa- 
rancsnok a mulató polgárságot minden ok nélkül 
bántalmazni kezdé, s midőn ezek öt rendre utasí­
tanák, a vitéz káplár „szurony szegez“-t vezényelt.
— Azonban csakhamar azon vette magát észre a 
bátor őrség, kemény parancsnokával együtt, hogy 
az ajtón kiviil vannak, a mi pedig legkevésbé sem 
volt szándékuk oly vitézi elszántságra készülődé­
sükben. — Több gondot fordíthatnának a tiszt 
urak ily garázda őrparancsnok műveleteire, mert 
épen az ez alkalommal is szolgálatot tevő már több­
ször követett el, rendesen részeg állapotban ily
— a katonai törvények szerint szigorúan büntetett
— kihágást.

— A csákói agarász egylet öreg agár ver­
senye kedvezőtlen időjárás és csekély részvétel 
mellett e hó 22-én tartatott meg. A dijat Vecsey 
László „Czigány“ nevű fekete szakája, a tétet pe­
dig Petőfi István „Fecske“ nevű szintén fekete 
szakája nyerte el.

— Derék régészünk: id. Mogyoróssy János 
ur fölhívására felemlítjük, hogy a helybeli múzeum­
nak Andrásv Miklós ur által ajándékozott ős-állat 
csontok és fogak, pesti szaktudósok által megvizs­
gáltatván, ,,equus caballus- a mai lovak ősapjáé­
nak“ lenni ismertettek fel.

— A múlt napokban a Vásárhely felé menő éj­
jeli vonat Csabán túl három ökörrel találkozott, 
melyeket agyonzuzott a nélkül hogy egyéb baj 
esett volna annál, hogy az egyik teherkocsi a vá­
gányból kiesett.

— Gyula-Varsándról e hó 28-ikáról keltezve 
a következő sorokat vettük : „ Tisztelt szerkesz­
tő ur! A rendkívüli sok esőzés 1868-dik évi bú­
za aratás után, nem különben az 1869 évi szep­
tember hótól kezdve majdnem állandóan s főleg 
az 1870 évi karácsontól egy folytában január 1- 
ig 1871, a midőn a sok hónak még a hegyekben 
is rögtön elolvadása a folyóvizek kiömlését; Iapá- 
lyosabb helyeken pedig vizcsoportosulást, s foldárt 
eredményezett, a F’ehér-Körös vidékünkön főleg ha­
tárunkban beláthatlan tengereket idézett elő. Ez 
év január 1-én Gyula-Varsánd községe kirendelte 
ugyan az embereket a malom csatorna töltésének — 
mely mai nap is leginkább fenyeget — megerősítésé­
re, magasbra emelésére, de a viztengert a csatorna 
rósz volta miatt nem bírván, a töltést elmosva fa­
lunknak rontott, és egy egész utcát, úgy hogy 
azon csónakásztak elárasztott. A rómiilés oly nagy 
volt, hogy ki sem mondható, és agy szólva kétség­
beejtő, hogy sok ember télnek idején és pedig 
éjjel a midőn a viz jött, futással menthette meg 
életét, kénytelenek voltak tűzhelyeiket többen el­
hagyni élelem takarmány s minden egyéb szüksé­
gesek nélkül, és a magas!) helyeken állóknál ideig­
lenesen szállást koldulni. A kár, hogy mennyi volt, 
meg nem becsülhető egészben, hanem annyi bizo­
nyos, hogy nagy volt és leverő ily szegény köz­
ség lakóira nézve; igen nagy kárt okozott mon­
dom az, mert olrontá házainkat; tönkre tette bö ter­
méssel kecsegtető földjeinket. Ki fizeti meg a kárt 
melyet szenvedtünk ? ki ád kárpótlást a szegény 
kárvalottnak ? Ha a természetes anya-köröstől szen­
vedtünk volna, úgy eltűrnénk (!) de miután nem az, 
hanem a mesterkélt malom csatorna tévé azt; elég­
tételt kérünk az eddigiekért, a jövöre nézve pe­
dig felszólítjuk az illető társaságot, hogy a töltést 
csináltassa, illetőleg rendelkezzék, mert kötelessé­
gében áll, hogy az nekünk ismét a midőn már 
lyolag az esőzések bekövetkeznek, oly szomoritó 
kárt no tegyen. Békés és Aradmegyck küldöttei 
itt a hely színén megjelentek ugyan, de hogy mit 
végeztek vagy végezni fognak nem tudjak. Ke­
mény Sándor plébános,“
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— Hirdetmény. 1871. évi december 15-kétöI 
kezdve : a) az utánvétel! összeg maximuma egy-egy 
küldeménynél 100 forintról 200 forintra, vs ha a 
küldemény állami tisztviselők által kezelt postahi­
vatalnál adatik fel és olyannál kézbesittvtik, ÖOO 
forintra emeltetik;

b) hátralékos, a 20O s illetőleg 500 íorintot meg 
nem haladó követelések könnyű beszedésére „után­
vétel i jegyek~ hozatnak forgalomba, melyek dara- 
bonkiut 10 krajcárért minder postahivatalnál kap­
hatók ;

c) a postautalványok a feladó kívánságára ex- 
presse kézbesitletnek, ha az utalványlap „pr ex­
press“ megjelöléssel láttatik el és a 15 kr express 
kézbesítési dij, vagy ha a címzett a postahivatal 
székhelyén kivül lakik, a mértföldenkint vagy en­
nek törtrészéért 50 krajcárban megállapított kül­
dönc dij a feladásnál lefizettetik;

d) utánvétellel terhelt küldemények laz utánvé­
tel! jegyek kivételével) csak szállítólevél mellett 
adhatók fel. E célra kizárólag a posta.'ntézet által 
kiadott, 5 krajcáros bélyeggel ellátott ér az után­
vétel! lappal egyesitett blanquetták használhatók.

E blanquetták darabonkint G krajcárért minden 
postahivatalnál kaphatók;

o) utánvétel nélküli kocsipostai küldeményekhez 
szállítólevél szükséges, ha azok súlya pénz- vagy 
értéktartalomnál a 15 latot, más tartalomnál pedig 
a 3 latot meghaladja. 3 latot meg nem haladó kül­
deményekhez csak kivételesen kívántatik szállító­
levél akkor, ha csekély terjedelménél és a csoma­
golás minőségénél fogva a teljes cimiratot a kül­
deményre illeszteni nem lehet.

Ily küldeményekhez szintén a postaintézet ké­
szíttetett 5 krajcáros bélyeggel ellátott szállítólevél- 
blanqucttákat, melyek minden postahivatalnál 6 
krajcárért kaphatók.

Szabadságában áll mindenkinek, utánvétel nél­
küli küldeményekhez önmaga által készített szál­
lítólevelet használni, melynek azonban alakra és 
berendezésre nézve a postaintézet által kiadott nyom­
tatványnak meg kell felelnie.

Vasúti menetrend.
Nagy - Várad — Szeged.

Indulás óra i). Érkezés ura |>.
Nagy-Várad . ö 6 d. u.
Less .... 5 84 „ Szeged 1 érk.

ind.
11
3

19 éjjé 
34 regg

Csétta . . . ő 54 „ HM. \ iiHitrlifl v 4 34 „
Szalont a 0 28 este Sámson 6 12 ,
Sarkad • . 7 4 „ < Irosháza 5 40 „
Gyula 7 34 „ Csorvás . t; 17 „
Csaba jérk. 8 1 „ Gerendás ti 39 „

\ ind. 8 4(1 „ Csaba léik
Gerendás 8 r>8 „ lmit 7 40 ”
Csorvás . . . 9 1G „ Gyula . s 20 „
Orosháza . . 9 45 „ Sarkad . . 8 62 „
Sámson . . . 10 5 éjjel Szalonta , 9 89 d. p.
H.-M.-Vá*árhely 10 44 „ Cséffa , 10 0 „
Szeged jérk. 11 29 „ 

'ind. 3 24 regg.
Less
Nagy-Várad

10
11

28 „

Pest -Arad.
Pest ■ • 7 30 regg. Gyula . 3 20 d.lu.
Arad 12 25 d. u. Arad . . 3 42 „
Gyula • 12 38 „ Pest . . 8 37 este.

Pest- Várad.
Pest . , . . 5 37 d. u. Gyula . . 8 10 regg.

Nagy-Várad 11 _ (j e

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő :
Hajóssy Otto.

I IIRDETÉ8E K.

__ _ Vizsgáljátok s tartsátok meg a jót. __
Számtalan esetben jónak bizonyult s orvosi tekintélyek és magánosok tanúsítványai által 

kitüntetett gyógyszerek.
4—16 Di*. Miller mohnövény-nedve 123

Leghathatősb szer köhögés, mellhurut, nátha, nyálkásság, rekedtség, kezdődő tüdÖvész to­
vábbá gyermekek szamárhurutja ellen; ezer meg ezer esetben bebizonyulva.

Egy Üvegtégely ára pecsét és használati utasítással 3 nyelven 50 kr.
3^“ Hála- és elismerő ira/t.

Kellemes kötelességem /Ír. Miller urnák jeles mohnövény-nedvéért hálás köszönctemct ezen­
nel nyilvánosan kimondani. En ezen nedvet magam és családomnál erős meghűléseknél siker­
rel használtam. Bukurest oct. 8. 1870. Bibeseo N. ezredes.

Miller óv balzsama görcsök ellen.
Törvényes vegytani elemzés szerint 1868. apr. 8-áról a növényország leghasznosabb ne- 

meibó a legszorgalmatosabban készítve, erősítő és üdítő hatásánál fogva messzire kitünöleg is­
merve, a gyomor és végbél nyálkássága, emésztéshiány, gyomorgyengeség, görcsös gyomorbaj, 
verhas, puffadás és kolika-fajdalmak ellen. OJ

Ezenkívül leghathatősb és legerősebb szer hosszas és kimerítő betegségek után.
Eredeti, horgonykupakkal, pecsét és használati utasítással 3 nyelven ellátott üveg ára 1 

tt 50. Egy kisebb üveg 80 kr. ö
M" Ideküldetett,

Önnek jeles óvbalzsama következtében több éves gyomorbajom, mely már annvira mog- 
rosszabbult hogy semmifele ételt nem valók képes élvezni és megemészteni, láthatólag javult 
l,Sy> hogy biztosan remélem, miszerint elveszettnek hitt egészségemet visszafogom nyerni

Szíveskedjék ön posta fordultával még G üveget küldeni nekem e balzsamból Legörö- 
mestebb ragadok meg minden alkalmat, hogy a Miller-féle óvbalzsamot melegen ajánljam Fo­
gadja on ezennel melyen érzett háláját — Bukurest 1870. aug. 20.

Lekötelezettje Karácsonyi Károly
, rs' k osztr »óbánya igazg. s az oláhországi U-chn. sóbánya-kar elnöke.

Botsában _csak_cgycdnl Biciier Bcrnát ur kereskedésében kapható.

;200 db. szarvasmarha
' vagy 1000 db juh, jó karban levő istállók­

ban, 100 öl árpaszalma, 70 öl buzaszalina, 
' j 20 öl széna és szecska, valamint 200 hold 

kukurica tarló legelő mellett, kiteleitetés* 

re elfogadtatik a gróf VVenckheim-féle 
szőllősi pusztán az új majornál.

Az illető tulajdonosok, azok is, kik­

nek kevesebb számú barmaik vannak, föl­

kéretnek, hogy megkeresésükkel alantirt 

bérlőhöz forduljanak.

Müller Bernárd
3-3 bérlő. 126)

WOB«— - W * • • • ...
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^^nektóFIALV^lÖ/á'F'u^^U r”' Auzztri« cézára, Magyar-. Csehorazág királya »tb. „tb.-
; tó” nek“"k FIALA ",/ShF b<c8' «hattal elünkbe terjozté, hogy iíielkiismerete, tudornál szerint, egy

« családi hajnövesztő kenőcsöt
I ra«« äää —- *

Már 4(H) év óta fennálló legjobb csalhatta»

1 äSä sí ä
Melynek iGlides I iR,szn<il?it<i által a luLflíOD<isziil)b íVi lm l a . •* i .. .. . . ,

nak, erősíti a fejbőrt, eltávolít minden nemű koma kénzödm/ ' ' í 0,1 ' Rz,ir^c*i vörös-hajak sötét szint kap
nak természete» fényt ad. gi'nd""je» rÄZÄl ""P. ah'H, nmgakadMynzza a haj kilmllMt. a Inij 
együtt 1 frt 40 kr.'noatai kirí.lé«»,.I 1 In sn'l.. V" ti-! ko,lK. egy nagy tégely utaritásaa;tl / 7

i
..., . , . _ , v n --- - e V1 •••vet/tuumtu-At» «IZ, USZuieSlOl a I (* tr Lr t

együtt 1 ht 40 kr. postai^küldéssel 1 frt 50 kr. Egyedüli bécsi főraktár.
tér (rég™, t^ri ^ X.T ,9.‘ Vt™ «dgytár Szent-I.tvin í *

engedésben részesülnek, és minden hazai lapokban köz’hirrététetnek. 1 Umét eladók nagy cl- ) i
|a. Megrendeléseknél mindég családi hajnlivesztű-kcnm-s cin, alatt kérem a megrendeléseket. Jj *

Gyulán, Dobay János könyvnyomdája. 1871. --------------- ----


